
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 حانات والمسابقاتمتلاالديوان الوطني ل                         وزارة التربية الوطنية                            

     دورة:                                                                    التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية الشعبة:
 د 03سا و 30 المدة:                                                       الرياضيات        اختبار في مادة: 

 

 4من  1صفحة 

 

 :الآتيينعلى المترشح أن يختار أحد الموضوعين 
 الموضوع الأول

 
 نقاط( 44: )الأولالتمرين 

)الفضاء منسوب إلى المعمم المتعامد و المتجانس ; , , )O i j kنعتبر النقطة ، 1; 1;2A   المستوي و P               

2 المعادلة اذ 0x y z     والمستقيم ( )D  : 9المعرف بـ 0

4 0
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y z

  
   

  

 متمثيلا وسيطيا لممستقيعيّن  (1 D. 

جد معادلة ديكارتية لممستوي  (2 P  الذي يشملA  يوازي و P   . 

أثبت أنّ  (3 D يقطع P نقطة ال فيA  ث حي 6;3;1A . 

عيّن تمثيلا وسيطيا لممستقيم  (4  الذي يشمل A  ويوازي P ويقطع  D. 
 

 نقاط( 44) التمرين الثاني:
 n
u  و n

v كما يمي: ن عمى مجموعة الأعداد الطبيعية امعرفت نامتتاليت 
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u  . 

المتتالية أنّ ب( بيّن     n
u يا متقاربةنّ أثم استنتج  متزايدة تماما. 

أنّ المتتالية بيّن( أ (2 n
v 5ىندسية أساسيا

2
nىا العامحدّ  عبّر عن ثمّ  

v بدلالة n. 
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  نقاط( 45) التمرين الثالث:
) 2 :المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة( 2)( 4 8) 0z z z   . 

)  متجانسوال متعامدالمعمم الإلى المركب منسوب  ي المستو ; ,O u v. 
2 :التي لاحقاتيا Cو A،Bالنّقطنعتبر   2Az i   ،B Az z 2وCz   

 عمى الشكل الأسّي.Bzو Azاكتب كلا من (1

 . ACDثمثمركز ثقل الم B حتى تكون النّقطة  Dقطةالنّ  لاحقة Dzعيّن (2

3)   مجموعة النّقطM  ذات اللاحقة من المستويz (M تختمف عنA وB) حيثarg
2

B

A

z z

z z

 
  

.         

ىو نقطة من Oتحقّق أنّ مبدأ المعمم      ثمّ عيّن طبيعة المجموعة   أنشئياو. 
 ، 2ونسبتو C ة حاكي الذي مركزه النقطالت hليكن  (4  ورةص  تحاكيبال h 

طبيعة المجموعة ن عيّ      .مع تحديد عناصرىا المميزة 
 

 نقاط( 47التمرين الرابع: )
حيث  Dعمىالمعرفة fالدالة العددية  نعتبر    ; 1 1;D      2: ـ ــــــــب 1

( ) ln
3 1

x
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x

     
،    

  f
C التمثيل البياني لمدالةf  نسلى المعمم المتعامد والمتجاإفي المستوي المنسوب( ; , )O i j.  
 .بيانيا ر ذلكفسّ  ثمفردية  fالدالة ن أنّ بيّ   (1
: النيايات التالية  احسب (2 
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 ، lim
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f x


و    lim
x

f x


 
استنتج أنّ     f

C يقبل مستقيمين مقاربين موازيين لحامل محور التراتيب. 

D  ،من  xو من أجل كلبيّن أنّ ( أ  (3 
2

2

2 2

3 1

x
f x

x

     
. 

 جدول تغيراتيا.ل شكّ  ثمّ  fر الدالةاستنتج اتجاه تغيّ ( ب        
المعادلة بيّن أنّ  (4  0f x  تقبل حلا وحيدا 1,8حيث 1,9  . 

المستقيم أنّ  بيّن (5  : 2 ذا المعادلة

3
y x ىمستقيم مقارب مائل لممنحن f

C أدرس وضعية ثم 

ىلمنحنا f
C  مستقيمإلى البالنسبة  . 

أنشئ المستقيم  (6  ىوالمنحن f
C .              

7) m ،قيم الوسيط الحقيقي  حسببيانيا ناقش  وسيط حقيقيm عدد حمول المعادلة: 
1

(2 3 ) 3ln 0
1

x
m x

x

     
. 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثانيالموضوع 
 

 نقاط( 34): التمرين الأول
)الفضاء منسوب إلى المعمم المتعامد والمتجانس  ; , , )O i j k(0;0;3) النقط ، نعتبرA   ،(0;2;0)B  (1;0;0)وC. 

2تعيّن مستويا، ثمّ تحقّق أنّ:  CوA،Bبيّن أنّ النقط (1 3 6 6 0x y z     ي معادلة لممستو ( )ABC. 
)اكتب تمثيلا وسيطيا لممستقيم  (7 ) ي العمودي عمى المستو( )ABC والذي يشمل المبدأO. 

)نقطة تقاطع   Hجد إحداثيات  (0 )  و( )ABC. 

)بيّن أنّ  (4 )BHعمودي عمى( )AC ّثمّ استنتج أن ،H ىي نقطة تلاقي أعمدة المثمثABC. 
 

 نقاط( 34) لثاني:التمرين ا
 

)المستوي منسوب إلى المعمم المتعامد والمتجانس ; , )O i j . 

fالمجال  الدالة المعرّفة عمى 4;1  :3كما يمي 16
( )

11

x
f x

x





  

)ليكنو   )
f

C الممثل ليا، ىالمنحن( ) المعادلة والمستقيم ذy x    

 ) ّالدالة نّ أق تحقf المجال  تماما عمى متزايدة 4;1  ّن أنّ ثم بي:  

كلجل أمن          4;1x    ّفإن ( ) 4;1f x   
 

 

)( )
n

u  ّ0ل ىا الأوّ متتالية معرّفة بحد 0u    جل كل عدد طبيعيأومنn، 1 ( )
n n

u f u  . 
 )لا يطمب حساب الحدود( 3uو 0u ،1u ،2uمحور الفواصل الحدودحامل نقل الشكل المقابل ثمّ مثّل عمى ا (1

) ثمّ ضع تخمينا حول اتجاه تغيّر المتتالية     )
n

u .وتقاربيا 

n  ، 4برىن بالتراجع أنّو من أجل كل عدد طبيعي  (7 0
n

u   

)أنّ المتتالية بيّنثمّ  )
n

u .متناقصة تماما 

)لتكن المتتالية العددية (0 )
n

v من أجل كل عدد طبيعي المعرّفة كما يمي :n ، 1 4
n n n

v u v    . 

)متتاليةال أثبت أنّ         )
n

v1حسابية أساسيا

7
 حيث  Sحسب المجموعا، ثم 

                      0 0 1 1 2016 2016
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 نقاط( 30التمرين الثالث: )
)المتجانسمنسوب إلى المعمم المتعامد و ب كر ملاالمستوي  ; , )O u v .  

 :لة مما يميفي كل حاأجب بصحيح أو خطأ مع التعميل 

مجموعة حمول المعادلة   (1
2

1
1

z i

z i

     
1ىي   في المجموعة 

2
S i

    
 

. 

z ، 2جل كل عدد مركب أمن  (7
( 2) ( 2) 2z z z     . 

  ، nجل كل عدد طبيعيأمن  (0

3

1 3
1

2 2

n

i
 

  
 

. 

4) S  التشابو المباشر الذي مركزه النقطة وزاويتو  3 ونسبتو 1 اللاحقة اتذ
2

  

 صورة الدائرة   C (1;0)ذات المركز بالتشابو 3ونصف القطرS ىي الدائرة C مركزذات ال( 2; 3)                      
 . 9ونصف القطر    
sin)كان  إذا: جل كل عدد حقيقيأمن   (0 cos ) (cos sin )Z i i        

)arg :فإنّ                     ) 2 2
2

Z k
      ،    حيثk  صحيح.عدد 

 نقاط( 32التمرين الرابع: )
 )الدالة العددية  نعتبرf2 كما يمي: المعرفة عمى 1( ) 2 x

f x x e
   

)ليكنو      )
f

C  لمعمم المتعامد والمتجانس المنسوب إلى ا البياني في المستوي تمثيميا( ; , )O i j .  

lim ن أنّ بيّ  (1 ( ) 2
x

f x


  احسب النياية  النتيجة ، ثمّ وأعط تفسيرا ىندسيا ليذهlim ( )
x

f x


. 

)1 ، من  xو من أجل كل بيّن أنّ  (أ (7 ) ( 2) x
f x x x e

   . 
 ثمّ شكّل جدول تغيراتيا. fر الدالةاتجاه تغيّ  ادرس( ب   
)اكتب معادلة لـ  (0 )T لممنحنىمماس ال( )

f
C 1 عند النقطة ذات الفاصمة . 

 )الدالة العددية  تبرنعh  1كما يمي:  المعرفة عمى( ) 1 x
h x xe

  . 
)فإن:  من  xو من أجل كل بيّن أنّ  (1 ) 0h x  ّنسبي لممنحنىس الوضع الدر ا ، ثم( )

f
C والمماس( )T. 

)بيّن أنّ المعادلة  (7 ) 0f x   تقبل حلًا وحيداα  0,7حيث α 0,6     . 

)أنشئ المماس (0 )T والمنحنى ( )
f

C  عمى المجال 1;  . 

4) F  2كما يمي:  الدالة المعرفة عمى 1( ) 2 ( 2 2) x
F x x x x e

    . 
)، ثمّ احسب مساحة الحيّز المستوي المحدّد بالمنحنى عمى  fدالة أصمية لمدالة  Fتحقّق أنّ          )

f
C 

0xوحامل محور الفواصل والمستقيمين المّذين معادلتييما:             1وx  . 
 

 لثانياانتهى الموضوع 
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 وع الأولـــــــــــــــــــــــــــــــــــــالموض

 نقاط( 40التمرين الأول: )

للمستقيم التمثيل الوسيطي (0 40 40 D.
9

/

4

x

y

z


 


  
  
   

 

 معادلة  (2 40 40 P  الذي يشملA  ويوازي P . 4 0x y z    

ت أن  اأثب (3 40 40 D يقطع P في النقطةA   حيث 6;3;1A . 

40 40 

  للمستقيم  التمثيل الوسيطي (0  

       
 

D P A

A

  


 
   منه و       (AA )        

5 1

4 1 /

2

x t

y t t

z t

 
   
   

 

 نقاط( 40التمرين الثاني: )

:  البرهانأ(  (0 40 40 n  ،0 من أجل كل عدد طبيعيبالتراجع أن  1
n

u    . 

40 

47.0 
4720 

ن أن  المتتاليةابي -ب(           n
u متزايدة تماما

+1

(1 )( 2)
0

4

n n
n n

n

u u
u u

u

 
  


 

بما أن -              n
u فإنها متقاربة  متزايدة تماما ومحدودة من الأعلى 

40 

4704 
 

4720 
 

4720 

: بيانأ(  (2  أن 
1

5
=

2
n n

v v ومنه المتتالية n
v  5هندسية أساسها

2
 

0 3v  

ها العامعبارة  5: حد 
3

2

n

n
v

   
 

  

40 

4704 
 

4704 

n،3: من أجل كل عدد طبيعي ت أناثبإب(        
1

1
n

n

u
v

 


 

lim: ج النهايةاتنتسا          1n
n

u


. 

  نقاط( 40التمرين الثالث: )

40 
4720 
47.0 

 )  16    
حل المعادلة:      2 ;2 2 ; 2 2i i  S=. 

4704 
4720×2 

ي:الشكل  (0 42 الأس  2
i

Az e




  42و 2
i

Bz e



. 

40 40 2) 6 8Dz i     

 
 

4720 
 

هو نقطة من Oتحق ق أن  مبدأ المعلمال (3   
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 6من  2الصفحة 

 

 

 
 
 
 
 

0720 

4720 
 

4704 
 
 
 
 
 

4720 

 مجموعة النقط  هي M  من المستوي حيث( A; ) 2 /
2

M MB k k
    

منه    حداهانصف الدائرة المفتوحة التي هيA وB  طرهاقو AB  وتشملO 
ءاشإن  : 

 

0720 

4704 
4720 
4704 

2:هي hالعبارة المركبة للتحاكي (0 2z z   

المجموعة   حداها  النقطتين  هي نصف الدائرة المفتوحة التيA  وBوالتي تشمل  ذات
6  حيث     2اللاحقة  4 ; 6 4A Bz i z i      

 نقاط( .4التمرين الرابع: )

47.0 
4704 
4720 

 فردية  fن أن  الدالةابي (0

مركز تناظر للمنحني  O: المبدأالبيانير يفسالت f
C 

0704 

0×4720 
 
 
4720×2 
 

2)  
1

lim
x

f x


    ،  
1

lim
x

f x


   

 lim
x

f x


     ،   lim
x

f x


  

من النهايات السابقة نستنتج أن f
C وازيين لحامل محور التراتيب معادلتيهما يقبل مستقيمين مقاربين م

1 ; 1x x   

 4704 
D ،من xكلبيان أن  من أجل أ(  (3 

2

2

2 2

3 1

x
f x

x

     
. 
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  مجزأة  المجموع

 

 6من  3الصفحة 

 

0720 4720 
 
 

 
 

 

4704 

 Dكل مجال من  متزايدة تماما على f  :fب( اتجاه تغي ر الدالة        

                                     

 جدول تغيراتها   

 

47.0 
بيان أن المعادلة (0 47.0  0f x  تقبل حلا وحيدا 1,8:حيث 1,9  . 

40 

4704 
 

4704 

0)  ( ) : 2  مقارب مائل لأن 1
lim ( ) lim ln 0
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           
 

 :الوضع النسبي    f
C فوق   1 من اجلx   و f

Cتحت   1من اجلx  
المستقيمانشاء  (6 47.0 47.0  والمنحنى f
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     
)  تكافئ   )f x m x 

لول المعادلة هي فواصل نقط تقاطعح f
C  مع المستقيم ذو المعادلةy m x 

 كان  إذا    

2 2
; ;

3 3
m

            
 فان المعادلة لا تقبل حلول 

2  كان إذا          2
;

3 3
m

    
 فان المعادلة تقبل حلين متمايزين  
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 نقاط( 40الأول:)التمرين 
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 تعي ن مستويا CوA،Bبيان أن  النقط (0

: لل   2تحق ق أن  3 6 6 0x y z     معادلة للمستوي( )ABC 
 تحقق المعادلة المعطاة  CوA،Bالنقط إحداثيات  يكفي التأكد ان  
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)طي للمستقيميالتمثيل الوس (2 )            
2
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x t
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H : 12إحداثيات (3 40 40 18 36
; ;
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H
 
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.أن:اثبات  (0 0AC BH  

H.يكفي اثبات  الاعمدة:نقطة تلاقي  0A BC   او.CH 0AB  
 نقاط( 40) لثاني:التمرين ا
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 )أن  الدالة التحققfعلى المجال  متزايدة تماما  4;1 
من أجل كل اثبات ان: 4;1x     فإن ( ) 4;1f x   
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 على حامل محور الفواصل  3uو 0u ،1u ،2uالحدود ل يمث  ت (0

 

)التخمين:  )
n

u تماما ومتقاربة متناقصة 
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n  ،4 من أجل كل عدد طبيعي  أن:بالتراجع  البرهان (2 0
n

u   

)أن  المتتالية بيان )
n

u متناقصة تماما
2

1

( 1)
0

1

n
n n
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u
u u

u



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):أن   اثبات (3 )
n

v  حسابية:  
1

1

7
n n

v v   

1161792S : حساب المجموع       
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 نقاط( 40التمرين الثالث: )
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مجموعة حلول المعادلة  ( 1 (1
2

1
1

z i

z i

     
1 هيفي المجموعة 

2
S i

    
 

 )صحيحة(  .
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z، 2من أجل كل عدد مركب (2
( 2) ( 2) 2z z z     .                             )صحيحة( 
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،  nمن أجل كل عدد طبيعي (3
3

1 3
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 
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 )خاطئة(                                    . 
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صورة الدائرة  (4 C(1;0)ذات المركز بالتشابه 3ونصف القطرS هي الدائرة C ذات المركز
( 2; 3)    صحيحة (                                                            9ونصف القطر(                                  
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 إذا كان : عدد حقيقيمن أجل كل    (5

(sin cos ) (cos sin )Z i i        : )argفإن  ) 2 2
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Z k
      ،   ) صحيحة( 

 نقاط( .4التمرين الرابع: )
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limأن   بيان (0 ( ) 2
x

f x


  

): تفسير هندسيال )
f

C 2يوازي حامل محور الفواصل معادلته  امقارب ايقبل مستقيمy  
lim :   النهاية حساب ( )

x
f x


  
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)1،من xمن أجل كل بيان أن: أ(    (2 ) ( 2) x
f x x x e

  . 

 متزايدة تماما على fالدالة         : fاتجاه تغي ر الدالةب(  ;0و 2;+ 

ومتناقصة تماما على                                            0;2 
 :جدول التغيرات       

 
 
 

 
)        معادلة المماس  (3 4704 4704 ) : 2T y x   
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) 0) تبيان أن من أجل كلx فإن: من( ) 0h x . 

 

)الوضع النسبي للمنحنى دراسة )
f

C والمماس( )T. 

( ) ( )f x y xh x  

( )
f

C فوق( )T  على   0;1 1;+ ،( )
f

C تحت( )T  على ;0 

( )
f

C يقطع( )T  (1;1)في النقطتين; (0;2)A B  

47.0 
)ن أن  المعادلةابي (0 47.0 ) 0f x  تقبل حلًا وحيداα 0,7حيث α 0,6    . 

 وذلك بواسطة مبرهنة القيم المتوسطة ورتابة الدالة 
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0.25 

 

 

 

0.75 

)المماس انشاء (2 )T والمنحنى( )
f

C على المجال 1;  . 
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0.50 

 

0.50 

):   على fدالة أصلية للدالة Fالتحق ق أن   ) ( )F x f x  

 حساب المساحة 

1

0

( ) (1) (0) (7 2 ) .S f x dx F F e u a     
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